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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "DESTINO DI CORSO MARCONI" PRESENTATA DAI CONSIGLIERI 
LUBATTI E CARRETTA IN DATA 12 OTTOBRE 2016.  
 

 I sottoscritti Consiglieri Comunali,       
 

PREMESSO CHE 
 

- con deliberazione del Consiglio Comunale del 22 ottobre 2012 (mecc. 2012 04216/052) 
venne approvato il programma di localizzazione dei parcheggi pertinenziali ex articolo 9 
Legge 122/1989 e s.m.i., da realizzarsi mediante concessione di diritto di superficie a 
soggetti privati, nel sottosuolo di aree di proprietà comunale; 

- nel programma suddetto fu inserito il parcheggio da realizzarsi nel sottosuolo di corso 
Marconi, tratto via Madama Cristina/corso Massimo d'Azeglio;  

- come prescritto dall'articolo 43 del Regolamento per il Decentramento fu richiesto in 
proposito il parere della Circoscrizione 8, la quale in data 11 luglio 2012 deliberò un parere 
SFAVOREVOLE; 

- ciononostante la Città proseguì e, a seguito di Bando, approvato con deliberazione della 
Giunta Comunale del 19 marzo 2013 (mecc. 2013 00724/052), che prevedeva, oltre 
all'esecuzione del parcheggio interrato, "la riqualificazione superficiale di tutto Corso 
Marconi", a cura e spese dell'aggiudicatario, fu esperita gara fra, i 2 partecipanti: Gestinord 
e LL, con aggiudicazione alla prima, vincitrice per aver proposto offerta economicamente 
più vantaggiosa; 

- l'aggiudicazione provvisoria (essendo previste ulteriori incombenze, da parte del soggetto 
privato, per giungere alla definitiva) venne disposta con deliberazione della Giunta 
Comunale del 28 ottobre 2014 (mecc. 2014 04647/052); 

- con Decreto del 18 novembre 2014, del Soprintendente alle Belle Arti e Paesaggio per il 
Comune e la Provincia di Torino, il corso Marconi e i comprensivi alberi sono stati 
dichiarati beni d'interesse culturale, soggetti a tutela; 

- la popolazione del quartiere, così come la Circoscrizione 8, si è, sin dalle prime notizie 
sulla prevista opera, mostrata nettamente contraria alla prevista realizzazione del 
parcheggio interrato pertinenziale, raccogliendo oltre 5.000 firme e proponendo ricorso 
d'impugnativa della deliberazione d'aggiudicazione al TAR Piemonte; 

- la Gestinord, aggiudicataria provvisoria, non ha dato corso agli adempimenti richiesti, ed ai 
quali sopra si è accennato (punto 4), nonostante la concessione di proroghe; 

- stante il palese inadempimento della detta Gestinord, con determinazione dirigenziale n. 79 
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del 19 febbraio 2016, a questa è stata revocata l'aggiudicazione della gara per la 
realizzazione, in diritto superficiario, del parcheggio pertinenziale interrato e l'accessoria 
riqualificazione superficiale dell'intero corso Marconi; 

- risulta, dalla suddetta determinazione, la volontà dell'Amministrazione di voler verificare 
l'interesse al subentro del secondo soggetto, già partecipante alla gara; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- la Città, a seguito delle recenti elezioni comunali, è guidata da una nuova Amministrazione, 

la quale al momento non ha ancora palesato le sue intenzioni riguardo al destino del 
deliberato parcheggio e della riqualificazione di corso Marconi; 

- lo stato altamente degradato e pericoloso del manto stradale e dell'alberata, cui mancano 
numerosi alberi, abbattuti e mai sostituiti, rendono assolutamente urgente prendere una 
decisione che consenta di addivenire alla riqualificazione integrale dell'intero corso;       

 
INTERPELLANO   

 
La Sindaca e l'Assessore competente per conoscere se:  
1) è intenzione dell'attuale Giunta proseguire con l'aggiudicazione della gara per l'esecuzione 

dell'opera  e quindi dare il via libera al parcheggio pertinenziale; 
2) viceversa sia ancora possibile bloccare l'iter amministrativo e ridiscutere del futuro del 

corso;  
3) anche in caso di abbandono del progetto relativo al parcheggio pertinenziale, sia intenzione 

della Città, e in che tempi, riqualificare integralmente il corso e discutere del relativo 
progetto insieme alla Circoscrizione 8 ed ai cittadini residenti.          

 
F.to: Claudio Lubatti 

Domenico Carretta     


